《关于加强公路水运工程建设质量安全监督管理工作的意见》解读

交通运输部

近日,交通运输部印发《关于加强公路水运工程建设质量安全监督管理工作的意见》(交安监规〔2022〕7号,简称《意见》)。《意见》对公路水运工程建设质量安全工作提出了较为全面的要求,是今后一段时间质量安全工作的规范性管理文件。为便于有关单位更好地理解相关内容,切实做好贯彻落实工作,部安全与质量监督管理司二级巡视员张继顺就《意见》进行了解读。

1 《意见》旨在全面贯彻落实习近平总书记关于 工程建设质量安全重要指示精神和党中央、国务 院决策部署

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视交通基础设施建设工作,习近平总书记对工程质量安全作出了一系列指示批示,在考察北京大兴机场建设和出席港珠澳大桥开通仪式上两次提出,要全力打造"精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程"。习近平总书记的重要指示精神,为推动交通基础设施高质量发展指明了方向、提供了根本遵循。

交通基础设施建设质量安全工作事关交通运输行业高质量发展,事关人民群众生命财产安全,事关经济社会稳定发展,抓好质量安全工作功在当代、利在千秋。交通运输部坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署,不断完善相关制度,细化工作要求,全面加强公路水运工程质量安全监督管理工作。

当前工程建设质量安全监管工作发生了深刻变革,面临新形势、新情况、新要求。一是《交通强国建设纲要》《国家综合立体交通网规划纲要》的颁布实施,对新阶段公路水运工程建设质量安全提出了明确的目标任务。二是党中央、国务院作出了积极扩大交通运输有效投资的决策部署,工程建设规模持续高位,建设难度和安全风险不断加大。三是"放管服"改革和交通运输综合行政执法改革的不断深化。四是多元化投资对项目建设各方质量安全主体责任落实带来了多重影响。为适应新形势、新情况、新要求,不断完善现代化工程建设质量安全管理体系,持续提升工程质量安全水平,为交通运输有效投资工作提供质量安全监管保障,交通运输部在深入调研和广泛听取各方面意见的基础上,制定印发

了《意见》,进一步明确和落实各方质量安全责任,完善保障措施,规范今后一段时间工程质量安全监督管理工作。

2 树立工程建设质量安全工作新理念、构建新格局 2019年,《交通强国建设纲要》颁布实施,提出"构 建现代化工程建设质量管理体系,推进精品建造和精细 管理"。2021年,《国家综合立体交通网规划纲要》出台, 提出要"建立完善现代化工程建设和运行质量全生命周 期安全管理体系,健全交通安全生产法规制度和标准规 范。推广使用新材料新技术新工艺,提高交通基础设施 质量和使用寿命"。为适应新发展阶段要求,《意见》 提出树立新理念构建新格局。

树立新发展理念就是树立全生命周期建设发展理念,将质量安全工作贯穿于规划、设计、建设、运营等各环节,将安全发展贯穿于交通基础设施建设各领域、全过程,始终坚持以人民为中心的发展思想,把质量安全作为交通基础设施建设的核心,坚持高质量发展,坚持统筹发展和安全。

构建新发展格局就是以建立完善现代化工程建设质量安全管理体系为核心,有效落实企业主体责任和交通运输主管部门监管责任。以信息化为技术手段,加强各参建单位质量安全工作的协同协作,全面推行精品建造和精细管理,建设一流交通基础设施,强力支撑交通强国建设。

3 全面落实行业质量安全监管责任

《意见》要求各地交通运输主管部门要切实履行法律法规规定的质量安全监管责任,要按照"谁审批、谁监管,谁主管、谁监管"的原则,确保工程项目质量安全监管全覆盖、无遗漏。坚持"四项基本制度",强化对多元化投融资建设工程项目行业监管。《意见》规定,立足工程项目全生命周期建设发展理念,落实工程项目可行性研究、设计、招标投标、施工许可、建设监督、验收等全过程监管。实施重点工程项目"清单制"。对"管理弱、隐患多、事故多发"的依法依规实行严管和惩戒。

随着交通运输综合行政执法改革和承担行政职能的

船舶抛锚及锚泊值班的管理

张文华

(福建省海洋与渔业执法总队,福建福州 350001)

摘 要:船舶抛锚作业是依靠船锚在海底抓入土中并啮合,保证船舶固定于在当前位置。船锚抛入水中处于无法看见的状态,锚的抓力与水底的土质、抛锚方法、海面风、海流和海浪对船舶和船锚都有比较大的影响,严重的时候有可能会将咬合土中的船锚拉走而导致走锚现象。船舶走锚是无法防止的,只能依赖值班人员提早发现。锚地区域值锚更班的船舶值班人员必须具有较高的业务水平,且不可忽视瞭望的重要性,时刻保持小心谨慎的心态,采用先进的方法来利用GPS 仪器进行核实并预先判断本船还是他船发生走锚现象并提前作好准备,才能减少海事事故。

关键词: 走锚; 抛锚; 值班; 预判

中图分类号: U692 文献标识码: A 文章编号: 1006-7973(2022)10-0047-03

在 2017 年的第 13 号强台风"天鸽"的影响下珠江口水域共发生 18 起海事事故,大部分船舶因走锚而发生海事事故。2021 年 11 月 22 日巴拿马籍"庆祥"轮在烟台港距离担子岛北部礁石大约 0.5 海里锚地发生走锚又发生海事事故^[1]。船锚被抛下之后能否保证抓稳海底呢,受到哪些影响会发生抓底不牢而发生走锚现象。

1 船锚的工作

船锚系统由船锚、锚机、锚链、制链器、锚链舱和 弃链器等组成^[2]。船舶抛锚时把锚链连接着船锚一起抛 入水中并啮入海底土中,锚与海底紧固连结而保证船舶 系牢于当地^[3]。

1.1 抛锚

船锚应以慢速释放,过快速度会导致刹不住而损坏 锚机,还有可能产生丢锚事故。当海底太深时是不适宜 抛锚的,沙石海底最适合抛锚,泥底次之,礁石海底则 不适合抛锚。船锚抛下之际首先是锚冠(最底端)触底, 继续释放锚链后在重力作用下锚身会躺倒,在锚体的平 衡杆作用下锚爪尖端就触碰到海底,这时船舶拖动锚链 向后平移,锚受到重力和锚链拉力的合力作用下锚爪就 插入了海底。船舶在有可能妨碍他船安全航行的狭水道 内是禁止锚泊,尽量不在类似的分道通航的内部和端部 区域锚泊。在能见度不良区域,或者航行设备发生故障 时,应选择在分隔带内或不影响他船航行的区域内进行

事业单位改革持续深化,为落实《中共中央办公厅 国务院办公厅印发 < 关于深化交通运输综合行政执法改革的指导意见 > 的通知》(中办发〔2018〕63 号),进一步厘清公路水运工程质量安全监管职责,《意见》结合全国公路水运工程监督执法机构改革现状,提出要加强省市县三级负责质量安全监督的执法队伍建设,持续推动执法队伍职责落实到位、人员装备到位、资金保障到位、履职尽责到位等"四个到位"。全面落实建设项目监管部门监管责任,提高监管效能。

4 全面落实企业质量安全责任

《意见》强调要严格落实工程项目质量终身责任制,强化建设单位工程质量首要责任和勘察、设计、施工、监理等单位主体责任,细化明确项目参建各方质量责任,对工程质量行为形成刚性约束。

《意见》提出在工程建设领域要建立健全全员安全

生产责任制,对建设技术难度大、安全风险高的工程项目,建设单位应依法依规设置安全生产管理机构。严格安全生产条件审查,健全完善风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设,加大对关键工序、重要环节、重点部位的监督检查力度,全面提升安全生产标准化、管理规范化水平。

《意见》要求,以推动平安百年品质工程创建示范工作为载体,将标准化设计、工厂化生产、智能化建造、智慧化管理作为实现精品建造和精细管理的路径,不断提高工程质量安全性和耐久性。深化平安工地建设,推进所有工程项目平安工地建设全覆盖,全面落实"零死亡"的安全管理目标,紧密筑牢安全生产防线。同时,完善工程管理法律制度、标准规范,推广先进建造技术应用,不断完善质量管理。切实加强工程建设质量安全监督管理工作,为加快建设交通强国,当好中国现代化的开路先锋提供质量安全保障。